

DOBROGEA JUNA

POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv N. 27

AMINTIRI

AUDIENȚA la Regele Carol I

II

de E. M. BRANCOVICI

Comisiunea de anchetă reamintată de mine, a fost impusă de Rege, în ciuda împotrivirilor cercurilor oficiale; rezultatul practic a fost: reducerea tuturor taxelor de manipulare și magazinaje, cu 33 la sută și desființarea a diverse taxe accesorii.

Comisia, — din care după prințesa expresă a Regelui, am avut și eu parte, — după ce a recunoscut deplina dreptate cu privire la tarife, mi-a cerut pentru ultimul punct din program, care era «Basinul de Cernavodă», să elaborez un plan economic; m'am achitat de această însărcinare, dar în războiul orientat în 1912 și de cel balcanic în 1913, și mondial 1914, etc. etc. proiectul a rămas în suspensie; îndăduiesc însă că el va fi realizat, fiind singura soluție valabilă și românească, pentru a emancipa de tirania canalului Sulina, veșnic amenințat de amenințări.

Această audiență mi-a dat o șansă să mă conving de toată greutatea caracterului și independența spiritului acestui adevărat mare Rege, care, deși revenit defavorabil mie, de drept oficialitățile respective, Regele avea obiceiul să se documenteze anterior, mai ales când primea pe cineva întâia dată totuși m'a primit și nu numai că a acceptat discuția și s'a convins de dreptatea argumentelor mele, precum și de capacitatea în materie a omului care discută. Această în urmă părere este întemeiată pe faptul atenției de care am bucurat din partea surzătorului, în cele ce au urmat. Mai întâi, chiar în acea audiență, ca încheiere, Regele m'a spus că mi-a pus diferite întrebări cu privire la situația la Dunăre și raportul dintre România și Constanța, găzduind răspunsurile mele juste și documentate, mă întreabă: „Acum încă acum nimeni nu mi-a spus lucrurile pe care d-ta mi le spui acum?” Răspunsul meu a fost: — „Sire, ați vorbit totdeauna numai cu oameni politici și nici odată cu un ade-negustor”. Răspunsul a plăcut Regelui, care pe un ton foarte binevoitor și bărbăntos pe umăr, replică: „și tu ai dreptate” adăugând: „și avea comisiunea cerută”.

Vizitele Regelui la Constanța deveneau tot mai frecvente, arătând un interes mereu sporind nu numai portului ci și orașului; diferitele demnități cu cari eram investit îmi impuneau obligația de a fi prezent la primirea în gară. La prima vizită după memorabila audiență, când eu credeam că Regele probabil m'a și uitat, abea descind din vagon mă zărește printre primii în asistență și după protocolara prezentare a primarului, se îndreaptă spre mine fără să aștepte prezentările uzuale pe care le făcea prefectul. Îmi întinde mâna spunându-mi: „de-seară vii la masă la palat”. M'am simțit foarte măgălit că Majestatea Sa și-a amintit de mine și că m'a recunoscut, după mai multe luni; cât despre graba invitării mele, explicația am avut-o seara la palat, prin faptul că Majestatea Sa la cercul obicinuit. Înainte de a merge la masă, cum a dat de mine (era un număr foarte restrâns de invitați de rândul acesta), m'a întrebat despre rezultatul practic al audienței în care fusesem primit, dacă comisiunea s'a întrunit și cu ce rezultat? Am răspuns că mi s'a dat deplină satisfacție și exprim Majestatei Sale toată grațitudinea comerțului constanțean, adăugând: A rămas un singur punct din programul acelei comisiuni, să fie încă studiat; Regele întreabă cu vădit interes: „Care punct?” Replicai: „Proiectul basinului de Cernavodă”. „Da!” spuse Regele, „aceasta este o lucrare ce va reclama mulți bani”. Răspunsul meu a fost prompt: „numai patru milioane lei (aur)”. „Cum”, „Cum”, — zice Regele pe un ton mai glumeț, — „patru milioane la D-ta puține parale este?” Eu lămurii atunci zicând: „Depinde în ce sunt plasate”. Regele aprobă observația mea.

— Birourile, atât ale Prefecturii județului cât și ale Municipiului au fost readuse la Constanța unde funcționează zilnic.

Se revine la constituția din 1923

TEXTUL DECRETULUI
REGAL

Majestatea Sa Regele Mihai I a dat următorul înalt decret:

MIHAI I,

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională Rege al României, la toți de față și viitor sănătate,

— Văzând Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 560 din 30 August 1940, am decretat și decretăm:

Art. I. — Drepturile românilor sunt cele recunoscute de Constituția din 1866 cu modificările ce ulterior i-au fost aduse și de Constituția din 29 Martie 1923.

Art. II. — Sub rezerva celor cuprinse în art. 3 și 4 puterile Statului se vor exercita după regulile așezate în Constituția din 29 Martie 1923.

Art. III. — Un decret dat în urma hotărârii Consiliului de miniștri, va organiza Reprezentanta Națională. Până la organizarea Reprezentantii Naționale, puterea legislativă se exercită de către Rege la propunerea Consiliului de miniștri.

Art. IV. — O lege specială va statui condițiile în care magistrații sunt inamovibili. Juriul rămâne desființat.

Art. V. — Sunt și rămân abrogate, decretul regal No. 3053 din 5 Sept. 1940; publicat în Monitorul Oficial No. 205 din 5 Sept. 1940; decretul regal No. 3067 din 6 Sept. 1940 publicat în Monit. Oficial No. 206 din 6 Sept. 1940; și decretul regal No. 3072 din 7 Sept. 1940, publicat în Monitorul Oficial No. 208 din 8 Sept. 1940, toate referitoare la investirea Președintelui de Consiliu cu depline puteri și fixarea prerogativelor regale.

Dat în București la 31 August 1944.

MIHAI I R.

Pentru cititorii noștri

După convorbirile cu care ne-au onorat organele respective ale Comandamentului Armatei Roșii din Constanța — convorbiri decurse în modul cel mai civilizât — „DOBROGEA JUNA” își va putea urma apariția, cu conștiinciozitate și onestitate, în serviciul opiniei publice din această parte a țării.

De altfel — după cum și comunicatele, emanând de la Comandamentul Superior al acestei Armate, întăresc — toți cetățenii României sunt invitați a-și continua profesiunile și ocupațiunile, fie publice, fie particulare.

Nu știm, cum să povățuim mai bine, în același sens, pe concetățenii noștri, cari, cuminți și înțelegători în toate timpurile și împrejurările, datori sunt cu atât mai ales astăzi, să priceapă că munca ordonată constituie în momentele de față obligațiunea tuturor și că o serie de măsuri de siguranță, ce s'au luat și se vor mai lua — în mod provizoriu, după cum asigură și Domnul General BURENIN — nu trebuie să turbure pe nimeni, ele, ca și unele incidente ce au avut sau vor mai avea loc, fiind inerente vremurilor excepționale prin care trecem.

Fără să plece deci urechea, la tot felul de svornuri, pe care profesioniștii intrigei și ai minciunii — dușmani toți ai Țării — le împrăstie și acum, concetățenii noștri sunt rugați și sfătuiți să facă zid în jurul Tronului și a noului Său guvern și încrezători în Armata Țării, ajutată azi de Armata Roșie, să aștepte zorile Păcii apropiate, într-o Românie rege-nărată.

CONST. N. SARRY

Cu ce gânduri a trecut ARMATA ROȘIE în teritoriul României

Declarațiile D-lui General BURENIN, Comandantul trupelor sovietice din București

Într-o convorbire acordată colegei noastre SORANA GURIAN, reportera în serviciul ziarului «Universul», Comandantul trupelor Armatei Roșii din București a făcut următoarele declarații, pe care socotim necesar și nemerit a le reproduce și pentru cititorii noștri:

— E natural — a spus d. general BURENIN — că în primele zile să domnească puțină confuzie, până ce totul va fi organizat; dar aceasta e o stare trecătoare și populația civilă n'are de ce să fie îngrijorată.

Măsurile care se vor lua vor fi executate cu strictețe numai de organele administrative românești și de la caz. Românii nu trebuie să uite că trăim vremuri excepționale, că Bucureștiul e încă o zonă militară de operațiuni și că măsurile luate de comandamentul sovietic sunt provizorii, iar nici decum definitive, cum își

închipuiesc oamenii.

În cu tot dinadinsul să se știe că rușii n'au venit nici ca ocupanți nici ca spoliatori. Cele câteva măsuri de siguranță luate de noi nu trebuie să sperie pe nimeni.

Toate rechizițiile — dacă va fi cazul și așa cum se va întâmpla de pildă cu mașinile particulare sau aparatele de radio — vor fi făcute de organele poliției Capitalei care a primit ample instrucțiuni.

E de la sine înțeles că n'am conceput niciodată confiscarea acestor bunuri, ci rechiziționarea lor. Se vor elibera bunuri de rechiziții și numere. Imediat după încetarea stării de război, măsurile vor fi abrogate, iar bunurile vor fi restituite posesorilor. Nu cerem nimic absurd, nimic care să fie în contradicție cu declarațiile comisariatului nostru de externe, Molotov.

România să nu uite că măsurile similare au fost luate de guvernul Eisenhower în regiunile eliberate din Franța

(urmăre în pag. 4 a)



Funeraliile lui GH. STEJCU

Un cortegiu impunător, cu toată vitregia vremurilor care a stăruit egoismul la paroxism, a condus săptămâna trecută la locașul de veci pe omul de caracter, pe negustorul de elită pe luptătorul «fără de frică și fără de prihană», care a fost Gh. Stejcu.

Carul funebru a pornit dela locuința defunctului, încărcat de flori și urmat de reprezentanții municipiului, ai Camerei de Comerț, de mai toată negustorimea locală și de toți prietenii aflători în Constanța. Panglicile erau ținute de d-nii Constantin Kluș, ajutor de primar, D. Rizeșcu, președintele Statului Negustoresc, T. Tatu, președintele Soc. «Virtutea Militară» și Const. N. Barry, directorul nostru.

Ajunși la biserica Sf. Imp. Constantin și Elena, după serviciul oficial de un sobor de preoți în frunte cu părintele Roșculeț, a luat cuvântul S. Sa Pr. Andreescu, care a relevat marile calități de creștin ale defunctului și însemnata contribuție adusă de dănsul la biserica «Adormirea», în al cărei consiliu parohial a activat ani de-a rândul.

Din partea Camerei de Comerț a vorbit d. Oct. Văleanu, secretarul general al Camerei, evidențiind calitățile de om și negustor ale celui dispărut, — calități care l-au ridicat până la președinția acelei instituții, unde a adus servicii reale economiei naționale.

DI. căpitan M. Florescu, președinte al Soc. funerare „Sf. Ilie”, al cărei membru însemnat a fost Gh. Stejcu, aducându-i servicii pentru care colectivitatea îi va rămâne recunoscători.

Cuvântarea d-lui D. RIZESCU

În fața noastră stă corpul neînsușit al a celui care a fost Gheorghe Stejcu.

Ne plecăm cu smerenie în fruntea în fața corpului neînsușit al celui care a fost Gheorghe Stejcu.

Ne plecăm cu smerenie în fruntea în fața corpului neînsușit al celui care a fost Gheorghe Stejcu.

Referindu-se la conceptul prieteniei în sine, un antic filosof spunea: dacă aișiți de

rimea de atunci.

Părăsind cariera de funcționar a intrat în rândurile negustorimei, acum 30 de ani.

Aci, lire de luptător, combătând neajunsurile ce se făceau negustorimei, s'a impus printre conducătorii ei, iar la înflințarea Statului Negustoresc a fost desemnat în unanimitate ca Secretar General.

Ca negustor, consilier comunal, consilier și președinte al Camerei de comerț totdeauna tânăr și neobosit a pus toată puterea lui de muncă în slujba negustorimei.

Alas președinte al Statului negustoresc, în această calitate, fire dărză și combativă, de multe ori dusă la exces, a știut să impue în mai toate ocaziunile punctul de vedere al intereselor negustorești.

Anul acesta simțindu-se oboșit s'a retras dela președinția, iar Adunarea generală l'a ales Președinte de onoare.

Cu toate că s'a retras din activitate, cu toate că boala de care suferea impunea o liniște deplină, totuși, așa bolnav cum era, nu a ezitat un moment de a fi în slujba negustorimei lui dragi, dând statură acolo unde era cazul și protestând acolo unde vedea nedreptate.

Până acum 15 zile așa bolnav cum era, se ducea regulat la primărie, unde era membru în comisia de preturi și unde cu toată căldura apăra interesele negustorimei.

Negustorimea constanțeană pierde pe cel mai bun îndrumător, pe cel mai mare și aprig luptător al ei.

În numele negustorimei Constanțene exprimăm familiilor îndurerate slăcere condoleanțe, iar noi cu toții să spunem: „Dumnezeu să-l ierte!”

Cuvântarea d-lui CONST. N. SARRY

Indurerată asistență,

Îmi revine îngrata sarcină de a aduce, în numele prietenilor, ultimul și supremul nostru omagiu. În fața rămășițelor pământești ale celui care a fost Gheorghe Stejcu.

A face apologia prieteniei, pe care iubitul nostru defunct o acorda prietenilor săi, înseamnă a face apologia prieteniei însăși, ca virtute creștinească, ca una din cele mai prețioase însușiri omenești.

Referindu-se la conceptul prieteniei în sine, un antic filosof spunea: dacă aișiți de

Noul regim al pâinii

Cu începere dela data publicării prezentei ordonanțe și până la noi dispozițiuni, pâinea neagră tip popular și franzela albă, se va vinde numai pe bază de bonuri din cartela, rația fiind 300 grame de persoană pe zi, fie neagră sau albă.

Bonurile de pâine valabile vor fi afișate la Poliția Comunală a Municipiului, un bon fiind valabil pentru 2 rații de pâine. Brutarii vor ridica făina de la mori în baza autorizației eliberate de Primărie, contra bonurilor din cartela.

Amânarea lucrărilor premergătoare anului școlar

Ministerul culturii naționale și al cultelor aduce la cunoștința următoarele:

Lucrările premergătoare anului școlar (corigențe, examene particulare, examene de admitere, bacalaureatul) se amână — în toată țara inclusiv Bucureștiul — pentru intervalul 15 Septembrie — 1 Octombrie a. c.

Inscrierile elevilor pentru anul școlar 1944 | 1945 la școlile de toate categoriile se amână deasemenea până la o dată care se va anunța ulterior.

Consiliul de inspectori generali fixat pentru ziua de 31 August, la Pucioasa, se amână până la o dată ce se va comunica mai târziu.

De închiriat mobilat sau nemobilat 1-2 sau 3 apartamente în str. Traian 41, în fața gării.

A se adresa în Constanța la d. avocat Bădescu str. Alexandri 2 sau în București la d. avocat Goruneanu B-dul Take Ionescu 43 Telefon 25071.

— Ați amenajat podurile l-mobilitelor unde locuiți cu saci de nisip, găleți cu apă, lopeți, cazmale, târnăcop, secure, topor? Dacă n'ați îndeplinit aceste prescripții, din neglijența voastră vi se va înfrunța avuți cu trudă agonisită.

Cetățeni Români

Unitățile Armatei Roșii, continuând a desfășura ofensiva și zdrobind trupele germane, au intrat pe teritoriul României.

Armata Roșie, executând ordinul Comandantului ei să prem pe continuarea urmăririi și nimicirii trupelor germane fasciste până la capitularea lor completă. Atât timp cât vor mai afla pe teritoriul României trupe germane, Armata Roșie va duce operațiunile militare, nimicindu-i pe nemții pe toți aceia care îi ajută.

Armata Roșie nu urmărește scopul de a anexa la Uniunea Sovietică vre o parte oarecare din teritoriul României sau să schimbe ordinea socială existentă în România. Acesta a declarat-o în azuzul lumii întregi Comisarul Poporului pentru Afacerile externe al U. R. S. S. V. M. Molotov și confirmat-o Guvernul Sovietic în declarația sa dela 25 August 1944.

Armata Roșie va ajuta poporul român la restabilirea independenței sale pe calea eliberării de sub jugul german fascist. Tot ea va ajuta României în războiul de eliberare Transilvaniei de sub Unguri. Armata Roșie n'are alte scopuri decât zdrobirea definitivă a armatelor germane și nimicirea stăpânirii Germaniei hitleriste în țările subjugate de ea.

Armata Roșie a intrat în România nu ca să o cucerească ci ca să o elibereze de sub jugul germano-fascist.

Cetățeni ai României!

Comandamentul Armatei Roșii, vă cheamă să mențineți liniștea și ordinea și să respectați cu strictețe regimul stabilit de război instituit de către autoritățile militare sovietice pe teritoriul României.

Executați cu precizie toate dispozițiunile necesare pentru completă victorie contra trupelor germano-fasciste. Designați agenții districțului, pe aceia care ajută pe nemții și care împiedică grabnică lor ieșire din România, pe aceia care împiedică acțiunile Armatei Roșii — armatei eliberatoare.

Mențineți ordinea și liniștea, rămâneți pe locurile voastre și continuați munca voastră pașnică.

Asigurați funcționarea neîntreruptă a întreprinderilor industriale, comerciale, comunale și a altor întreprinderi instituții.

Proprietatea privată a cetățenilor rămâne peste tot inviolabilă și e garantată de Armata Roșie.

Toate organele locale ale puterii și administrației civile trebuie să-și continue lucrul lor.

Țărani și țărance! Continuați liniștit munca câmpului. Muncitori și meșteșugari! Mergeți la lucrul vostru în fabrici și ateliere!

Comercianți și întreprinzători! Continuați vălărați activitățile ocupațiunile!

Funcționari! Asigurați funcționarea normală a tuturor instituțiilor și organelor administrative!

Clerul și credincioșii pot să-și officieze în mod normal gherit slujbele lor religioase.

Români!

Germania Hitleristă va fi definitiv zdrobită. Dați concursul Armatei Roșii ca să zdrobească și să distrugă trupele germano-fasciste. Prin această veți grăbi distrugerea Germaniei hitleriste și încetarea războiului pe pământ.

Comandamentul Armatei Roșii

CÂINE de VÂNĂTOARE în vârstă de 6 luni, alb cu urechile negre, răspunzând la numele de „ROL”, pierzându-se, persoana care-l va aduce la domiciliul păgubașului Ion Caraman str. Dobrogei No. 18, va primi o bună recompensă.

BLISCU NICOLAE, din Constanța str. Crivățului No. 1, pierzând buletinul de populație eliberat de biroul Constanța ordinul de scutire de mobilizare (dunghă roșie) și autorizația de intrare în port (culoare verde) le declară nule.



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Prefectura Județului Constanța

Un „congres” Intercaminal

În preajma toamnei, cămine culturale din comunele noastre Adamclisi, au fost convocate și și-au trimis principalii conducători să ia parte la o adunare de plasă, care au participat învățătorii și preoții din regiune, organele administrative și cei funcționari rurali, laolaltă membrii consiliului preoțesc și ai căminului plășii, sub conducerea d-lui pretor, Petre Petrescu.

În pădurea depe malul Dunării din comuna Beilic — în ziua de Duminică, 20 August — cu titlul de „mosafiri” și căminului cultural local „Regina Maria”, care, în scopul unei înfrățiri primări, își formează un comitet de recepție îndrumare, luând și toate măsurile unei gazde ospitaliere. Participanții au venit, cu familiile și copii, adunarea având caracterul unei excursiuni amuse, de recreație, de evadare din comun, de desintoxicare de grijile multiple și apăsătoare ale zilei. Plămâni au avut ocazia, astfel, să respire prin viguroasa al pădurii dunărene, toată ființa fizică să se întindă generos, ochii să se înverzească, prin prelungiri de aer dincolo de „fata morții”, care și ințepia, parcă, în melodios, jocurile pe nădărmăle Bărăganului, sângele să primenască printr-un regim exclusivitate pescărească, spiritul să se tonifice, prin obligațiile obligatorii pentru ei, din ordinea de zi și o încredere nouă să pună stăpânire pe fiecare în parte și pe laolaltă, în fața vârtelurilor care se anunță la orientul înroșit.

Biacuvântate sunt astfel, surzile codiului și ale apei, pentru oricine știe să le prețuiască și să le savureze. Pace profundă, știu ele să stearnă sufletele prietenilor lor — starea măruntelor năcazuri, să garanteze — renaștere, brulul de viață, știu să asigure secretele comorilor lor, să le destăinuie...

Ședința s'a deschis printr-o lăută de stînțire și bolezare a pădurii, zisă până acum „Brăca”, în „Constantin Brâncoveanu” — soborul fiind prezidat de părințele Dima Vasilescu de la Valea Rea, care a impresionat adânc, prin mediocrațiile sale ecenile și ireversibilitatea întonare a „Sfintei Evanghelii”...

Părințele coslujitor, Nicolae Ciorbaru de la Beilic, a justificat noul nume adoptat, reieșind înaltele calități de român creștin ale Brâncoveanului, pășturile lui cu Dunărea și malul danubian al Beilicului, dină unde se vor fi întins șoșite voevodate, cunoscute, zi peste fluviu, vis-a-vis, prin Eternitatea Brâncoveanului.

nești” și însemnătatea simbolică și educativă a cultivării memoriei marelui și beneficiului voevod...

Ordinea de zi, cunoscută cu zece zile înainte, de fiecare cămin cultural, a impus discuțiilor și a statuat asupra problemelor:

- Mijloacele pentru punerea în stare de funcționare a școlilor; raportor, d. director al școlii din Beilic, Dumitru Stelian.
- Mijloacele prin care s'ar asigura fonduri căminelor culturale; raportor, Pr. Dima Vasilescu, de la Valea Rea.
- Corurile bisericesti, la sate; raportor, Pr. Ciorbaru de la Beilic.
- Intreținerea cimitirelor; raportor, d. Ion Arghiropol, notarul comunei Beilic și Pr. Const. Lembrău, de la Adamclisi.
- Rolul premitarilor și al extrascolariilor în ofensivele sanitare; raportor, d. ing. Mihail Călinescu de la Mârleanu.
- Rolul preoților și al învățătorilor, în asistența socială; raportor, Pr. Nic. Ciorbaru.
- Rolul administrației, în asistența socială; raportor, d. notar Dumitru Iorga, de la Negreni.
- Problema pășii și a brutăriilor la sate; raportor, Pr. Const. Lembrău.
- Mica gospodărie țărănească; raportor, d. Nic. Munteșcu, cunoscutul director și înfăptuitor de la Urluța.
- Problemele: apicolă, aviticolă, sericicolă, pomicolă, horticolă, la sate; raportor d. ing. agronom, V. Gherghina, șeful ocolului agricol Adamclisi.

Au luat parte la dezbateri mai toți participanții, într-o ordine desăvârșită, cu toată seriozitatea marilor înfăptuiri, și s'au adoptat soluțiuni, în fiecare problemă, urmând ca, de a doua zi, să și fie puse în executare, prin diligența preturii și concursul tuturor.

Ședința a fost prezidată de d. pretor Petre Petrescu, care a și ținut o înflăcărată cuvântare, înainte de intrare în ordinea de zi, arătând însemnătatea constatării, greutățile prin care trecem și datorită fiecăruia de a rămâne și a activa, disciplinat și intens, la postul său.

D. judecător Ferid Bactemir a subliniat, cu deosebire, importanța folosirii premitarilor în diferitele acțiuni la sate și însemnătatea capitală a asistenței sociale, în vremurile de asprimea celor de azi.

D. avocat Ion Dinu a accentuat necesitatea coordonării activității singuratecelor cămine culturale, a preconizat angrenarea lor într-o ofensivă comună după un program unitar și după norme comune, a subliniat râvna apostolică a învățătorilor și elanul neprețuit al preoților locului, ca și dinamica unei administrații sătești care și-a înțeles, în sfârșit rolul și a recomandat colaborare și reciprocă încredere: condiții, care în consiliul pretoral și căminul de plasă, au înlesnit realizări dintre cele mai fecunde, în necăjita lume a satelor.

D. inginer Karl Rüb din Constanța, care era de față — adânc impresionat de cele văzute și auzite, în cursul celor patru ore de dezbateri, a elogiat, în cuvinte simțite, inițiativa și a oferit, pentru mănăstirea Sf. Andrei din pădurea Mihail Eminescu, de la Ion Corvin în construcție — un plug cu o brazdă și o boroană, d. inginer Bernard, de față și d-sa și-a oferit gratuit serviciile, în lucrările întreprinse acolo; iar d. Nicolae Cău fotograf-artist din Constanța, în aplauzele calde ale asistenței, a depus tot pentru mănăstire, 20.000 lei — odată cu donația mai mică, dar nu mai puțin prețioasă, a d-lui notar Badea de la Oltina.

În ceasurile supreme, când la orizont se desenează destine noi, pentru nații și pentru indivizi, intelectuali și cărțurarii sunt datori să stea de veghe, să se identifice cu viața și nevoile mișcărilor, să și pună în cumpănă cunoștințele volnțe și patriotismul și să garanteze astfel, masele, un standard superior de viață!

Să urmeze adică programul stabilit, cu ocazia reuniunii din pădurea „Constantin Brâncoveanu”, de lângă Dunărea meleagului Beilicean...

Programul acesta este un adevărat avertisment al ceasurilor istorice, pe care neamul românesc îl trăiește.

ASISTENT

România
Grefa Tribunalului Constanța
Secția III-a

Extract

No. 8081 din 17 August 1944

Tribunalul Constanța secția III-a prin Sentința Civilă No. 41 din 24 Februarie 1944 dosar 129/1944 a dispus urmărirea veniturilor generale imobilului debitorului Mihail Ionescu din Constanța Bulevardul Ferdinand No. 47 bis pentru lei 50.000 plus procente și cheltuieli, creditor Constantin Georgian numind Administrator pe avocat V. V. Botea din Constanța.

Grefier (Sp. Pandelescu)

Cititi „Dobrogea Jună”

Comunicat

Aducem la cunoștința populației județului Constanța, că toate serviciile publice dispersate în orașele și comunele acestui județ, s'au reînțors în orașul Constanța, unde funcționează potrivit legilor organice.

Facem un călduros apel ca toată populația jud. Constanța să păstreze liniștea și calmul necesar și să se întoarcă la căminurile lor.

Să respingă toate șovăniile, ce se lansează de anumite persoane, să nu dea ascultare decât comunicărilor Găvanului, Comandamentului Militar al Dobrogei și Prefecturii.

În prezent primele unități militare ale armatei Uniunii Republicii Sovietice sunt în trecere prin jud. Constanța.

Toate autoritățile cu personalul respectiv, împreună cu întreaga populație civilă, trebuie să aibă o ținută loială, corectă și demnă.

Se vor evita incidentele. Cazurile de forță majoră se vor adresa imediat la cunoștința Prefecturii.

Prefectul Județului Constanța
Colonel AL. IGNATESCU

Olimpiada Tineretului din Oltina

Spicuri de sărbătoare românească

În cadrul muncii de război, impusă de vitregia înclăștărilor cotidiene pe care le trăim, tineretul comunei noastre, ne-a desăvârșit mai deunăzi așa cum numai mișcările olimpice din mitologie, satisfăceau zeiții.

Ecoul sărbătoresc va fi încă multă vreme perceput, căci într'adevăr, — și numai cu interes de cronicar, — am rămas conțrași, când am constatat că valorii sunt ascunse în taințele sufletesti ale copiilor acestui sat.

Preocupările educatorilor acestor copii, având o menire bine definită, merită cu prisosință orice elogiu.

Dimineața, după participarea la corpele la Sf. Liturghie, pe terenul sportiv al societății „Oltinum romanum”, s'a desfășurat concursul olimpic al centrelor Oltina și Beilic, sub conducerea d-lui Mihail Minciu, Inspectorul școlar al plășii Ostrov.

În aplauzele asistenței care fremăta de mulțumire sufletească, olimpiada aceasta tinerească, s'a sfârșit către orele 13.

Cronometrajul ținut corect de d. Grigore Chiriacescu a plăcut asistenței.

După amiază a avut loc la școala primară de băieți serbarea culturală care face parte tot din manifestarea obligațiilor muncii de război.

Toată munca evidențiată aici relevă iscusința și talentul unei fete a satului nostru d-ra Maria Minciu, învățătoare care sprijinită cu suflet de Norica Stere, alt talent al corpului didactic, a redat în chip solcmn trei ore de amuzament artistic-cultural.

Decor și cântec, poezie și joc, fascinație.

Așa se poate defini rezultatul unei străduinți.

Atât de bine au jucat copiii noștri, încât cu greu te poți hotărâ să remarci.

Totuș, pentru că se scrie cronica unei munci, remarcăm elevele: Badea Maria, Șerban Iulia, Rebegea Valentina, Brătianu Lucreția Pavlovski Mariana, Dumitrescu Virginia și elevii: Chiriacescu Sergiu, Sever și Mircea Badea și Macarie Mihail, care în pieșele „O poveste adevărată” de Ionescu Morel și „Două lovituri” de I. L. Caragiale precum și în recitățile ce-au fermecat, au fost cu adevărat impecabili.

Bagheta d-rei Maria Minciu a fost pe plac: iar ambiția școlariilor de curs secundar a făcut pe organizatori să pornească în turneu pe plasă, pentru stimulare.

Preotul ARGHIR BRĂTIANU

România
Grefa Tribunalului Constanța
Secția III-a

Extract

No. 8101 din 24 August 1944

Tribunalul Constanța Secția III-a prin Jurnalul No. 4492 din 30 Iunie 1944 a dispus urmărirea veniturilor imobilului debitorului Maria Al. Dumitrescu Goiceanu situat în comuna Techirghiol jud. Constanța, Bulevardul General Dragalina colț cu Bulevardul I. G. Duca lângă Statuia Eroilor, pentru suma de 50.000 lei capital plus procente și cheltuieli creditor Constantin Georgian, numind administrator pe avocat Vasile V. Botea. Dosar No. 1630/1942.

Grefier (ss) Pandelescu

Cemadamentul Militar al Teritoriului Dobrogei

Ordonanța No. 2

Not, Comandor Ba-descu Nicolae, Comandantul Militar al Teritoriului Dobrogei, Având în vedere Decretul pentru mobilizarea armatei Nr. 1798 din 22 Iunie 1941.

Având în vedere ordinul Marelui Stat Major No. 36.734 din 26 August 1944, precum și dispozițiile art. 486 al. 2 din Codul Justiției Militare, care ne dau drepturi a edicta prin Ordonanțe, fapte și pedepse menite să garanteze siguranța armatei, apărarea Țării și ordinea publică.

ORDONAM:

Art. 1. Toate cărciumile și bodegile din Municipiul Constanța și comunele urbane și rurale de pe raza acestui Comandament Militar, vor fi deschise numai între orele 12-14.

Restaurantele de orice clasă, birturile și ospătăriile vor fi deschise numai între orele 12-14 și 18-20. În tot restul timpului aceste localuri vor fi complet închise.

Art. 2. Se interzice vânzarea și consumul de băuturi alcoolice.

Berea și vinurile rămân libere la consumație numai în timpul mesei de prânz, fără a se depăși cantitatea de 1 | 2 litru de persoană.

Art. 3. Se interzice cu desăvârșire comerțul clandestin de băuturi alcoolice.

Orice băutură alcoolică prinsă va fi imediat varsată, iar contravenienților li se vor dresa acte și li se vor aplica sancțiunile prevăzute la art. 4.

Art. 4. Toți cei ce vor contraveni dispozițiilor prevăzute în art. 1, 2 și 3 se vor pedepsi cu închisoare corecțională dela 3 luni la 2 ani și amendă dela 10.000 lei până la 50.000 lei, oșebit confiscarea băuturilor alcoolice care se vor varsa.

Art. 5. Constatarea infracțiunilor se vor face de către ofițerii de poliție judiciară militară și ordinară, iar actele se vor înainta Curței Marțiale din Constanța care va judeca de urgență.

Art. 6. Prezenta ordonanță se va afișa pe intrig teritoriul Dobrogei, la localuri publice și vitrinele prăvăliilor, în săli de spectacole, gări, etc. precum și în orice loc pentru a fi bine văzute și citite de public.

Data la Comandamentul nostru astăzi 7 Septembrie 1944.

Comandantul Militar al Teritoriului Dobrogei
Comandor N. BARDESCU

Procuror Militar

Major Magistrat, EMIL CHIRULESCU

Ce monede circulă pe teritoriul țării

Dispozițiile comandamentului armatelor sovietice din București

Potrivit dispoziției comandamentului trupelor sovietice, pe teritoriul României circulă următoarele monede:

- 1) Rubla sovietică.
- 2) Leul comandamentului militar al trupelor sovietice.
- 3) Leul românesc.

Se stabilește următorul curs al monedei:

1 rubla sovietică egal cu 100 lei românești.

1 leu al comandamentului militar al trupelor sovietice egal cu 5 lei românești.

Monedele arătate mai sus urmează a fi primite pe întregul teritoriu al României, atât la instituțiile publice cât și cele particulare.

Cu ce gânduri a trecut Armata Roșie în teritoriul României

(urmăre din pag 1-a)

și că poporul francez le-a înțeles și a dat tot concursul pentru ca ele să fie îndeplinite.

Personal, voi căuta să fac tot posibilul pentru a rezolva toate diferendele în spiritul cel mai amical și să ajut, pe cât se poate bunului mers al vieții economice și industriale a capitalei. Lucrăm în perfectă înțelegere cu comandamentul militar român și nu luăm nici o decizie care să nu fie în prealabil discutată cu camarazii noștri de armei Repet—cerem o colaborare a populației, o colaborare sinceră și efectivă pentru ducerea la bun sfârșit a răzvolului.

Goliți podurile caselor de orice fel de materiale inflamabile.

Mira Publicitate

PROFESOR SECUNDAR prepară corigențe latină, franceză, curs inferior, superior, bacalaureat. Prețuri foarte avantajoase. Adresați-vă în str. Bolintineanu 37.

IUSUF MUSTAFA din Constanța str. Fulger No. 1 bis pierzând buletinul Populației eliberat de Constanța și carnetul de zonă le declar nule.

SANDU NICOLAE din Constanța str. Mântufrei No. 8, pierzând buletinul de populație eliberat de biroul Constanța autorizație de intrare în port, le declară nule.

STROE CONSTANTIN din Constanța, Căminul de ucenici pierzând autorizația de intrare în port No. 1911 o declară nulă.

REVENEA LĂ CONSTANTIN din Constanța str. Chillei No. 29, pierzând livretul militar de la depozitul fluvial de Marină Galați, buletinul de populație liberat de biroul Constanța, autorizația de intrare în port și carnetul de circulație pe C. F. R. le declar nule.

CIOBANU MIHAI din Constanța șoseaua Mangaliei No. 54 pierzând autorizația de intrare în port îl declar nul.

JURINSCHI PELAGHIA din Constanța str. Nicu Filipescu No. 50, pierzând buletinul de populație liberat de biroul Constanța, îl declară nul.

Mașină de scris
Marca „ADLER”

În bună stare de funcționare de vânzare. A se adresa la redacție.

De vânzare un Tractor Fordson în perfectă stare de funcționare 10 boi de jug, 2 vaci cu lapte 4 cal, 6 mănzați.

A se adresa d-lui Gh. Broască, Cobadin. Telefon 26 sau Constanța str. Bogdan Vodă 55. Telefon 1219.

PRAVALIE MARE, poziție bună, cu beciu uscat și spațios, se închiriază de îndată. Adresa: Redacția ziarului.

Uăruțiți pereții și tavanele podurilor: astfel împiedicați propagarea incendiilor.

Intindeți un strat de nisip în podul caselor, pentru a împiedica efectul bombelor incendiare.

Fă-te că nu ai urechi zidurile au destule

Funeralele lui GH. STEJCU

(urmăre din pag. 1-a)

fratele meu că-mi este un adevărat prieten, l-ași iubi ca pe un frate”.

Sub acest aspect îmbrățișând prietenia, trebuie să mărturisesc că e o încercare grea, doborâtoare pentru mine, să vorbesc azi la căpătâiul neînsuflejit al aceluia, care mi-a fost prieten de toată vremea, de toată ziua, de toată nevoia.

Și așa a fost Gh. Stejcu pentru toți prietenii lui — căți i-a avut.—Căci el își era, sau nu își era un prieten. Gh. Stejcu iubea sau ura. La el nu încăpea, în relațiile lui prietenești, linie de mijloc, după cum în raporturile lui sociale nu admitea linie tranzacțională.

Este aceasta—indurerată asistență—trăsătura aspră, inumană, dacă vreți a oamenilor de caracter.

Și Gh. Stejcu a fost un om cu adevărat de caracter — un exemplar care, ca și prietenii adevărați, rari în vechime, devin și mai rari acum!

Necruțător față de el însuși, el nu cunoștea cruțare pentru nimeni. Și jertfind adesea nu numai interese materiale ci și vechi și scumpe legături sufletești, el înțelegea să spună omului, ca și faptel, pe nume.

Asemenea oameni, în mod firesc, nu pot avea mulți prieteni, cât timp sunt în viață; dispariția vine însă să le asigure recunoașterea și recunoștința postumă și statornică.

Acest simțământ tardiv, dar nu mai puțin prețios, care începe să-și facă loc, chiar din ziua de azi, în sufletele aproape unanimității cetățenilor noștri, vine să consacre pe Gheorghe Stejcu ca pe un prototip al omului de convingeri, al omului care n'a înțeles să traficeze

nici cu conștiința lui și nici ale altora, a omului în care prietenia implica respectul pentru tine, respectul pentru

Fire generoasă, temperamen de luptător, coboară acum pr truzeci de ani din Gaibeni Moldovei, în Dobrogea noastră unde după un scurt popas în administrația publică, unde lăsat numai amintiri și urme frumoase, irece în rândurile negustoriei, din care își face o a doua familie, după ce din Dobrogea își lăcuse o doua patrie.

Atât în serviciul celei dintâi cât și în al celei de al doilea el pune aceeași tărie de caracter, aceeași pasiune de convingeri, aceeași curajie a inimii, care alcătuiau condițiile de încheiere și a prieteniei față de individ.

Și luptă, cu sacrificiul sântății și a intereselor sale, pentru negustorie și pentru Dobrogea, până în ziua în care puterile fizice l-au părăsit.

Până acum vreo două luni nu voia să-l creadă nimeni. Azi ne-am convins cu toții, a dorința de moarte ce o manifesta în ultimul timp, pornită din adâncul cunoașterii lui sine și corespundea și unei gând intim, nutrit de șase ani de când și-a pierdut pe aceea care nu l-a fost numai o scumpă soție, ci și o mare prietenă.

În numele acelei prieteni care la tine constituia un cult își împletim azi frate Ghilg din mărgăritarele lacrimilor noastre, diadema cu care poți înfățișa senin și demn chiar înaintea judecătorului suprem.

Fie-ți țărâna ușoară și a mintirea veșnică.

LIBRARI!
Registre și imprimate

necesare Școalelor Primare, Comitetelor, Cooperativelor și Grădinilor de copii

le găsiți la vechea firmă Librăria și Tipografia „ALBANIA” Constanța și SUCURSALA Mihail Sotir, București, Calea Dorobanților 9.

Cereți Catalogul nostru

Așa gemi

când durerile au devenit insuportabile. Dar de ce să te chinuiești?

Nici un cămin fără

ASPIRIN